

# 企业家如何随领导人出访

3月底,习近平主席出访德国,中方有10家企业作为经济界代表随行,其中就有鲁企潍柴控股集团董事长谭旭光。

潍柴作为习近平主席访德企业代表一点也不意外。

“企业在德国有投资。”4月3日,本报记者向潍柴方面了解情况,相关负责人的回答很干脆。

近年潍柴在德国的投资动作频频,就在去年10月,潍柴集团控股子公司林德液压在德国建新厂,2012年巨资重组德国叉车巨头凯傲集团,时为中国企业在德国最大的并购案例。

能随国家领导人出访国外,在常人想来,这些企业必然是动辄产值几十亿的庞然大物,可事实并非如此。

## 跟随领导人出访的山东企业(不完全名单)



本报记者 王赟

## 门槛不高,关键有代表性

若出访涉及反倾销方面的会谈,那么反倾销涉及领域的代表性企业,随访几率会大大增加。

在随访企业中,民营企业身影越来越多,而且还有一些小企业。比如2013年6月,习近平主席在美洲访问,在随行的74家随访企业(机构)代表中,有福建福州威诚工艺品有限公司、平湖巨龙紧固件有限公司等一些在外人看来有点名不见经传的企业。

“随国家领导人出访,门槛并没有外界想象的那样高,关键是企业要有代表性。比如国家领导人一次出访某国,随访的国家部委与该国有反倾销方面的会谈内容,这个时候,反倾销所在领域的代表性企业,随访几率就大大增加。”一位多年在外经贸系统工作

的负责人解释。

“选择随访企业,肯定要考虑该企业的实力和影响力,同时也要看企业所属行业的未来发展空间。”4月3日,正在组织召集未来一段时间国家领导人出访经贸团企业报名的中国人民企业家协会秘书处一位负责人告诉记者,“4月9日,第一批名单报名就截止了,因为有多家机构在组织,名额有限。”对于报名企业资质的审核,这位负责人表示,“报名要传真企业营业执照等相关材料,我们会进行审核。”但她并未透露具体审核办法。

广东省工商联下属商会的一

位负责人在微博上发布召集民营企业跟随国家领导人出访的信息,跟本报记者谈及这个问题时,他提出的条件更是宽松,“一般费用5万元,企业要有投资亿元项目的能力。”

本报记者了解到,可以组织跟随领导人出访的机构非常多,一位不愿意透露姓名的业内人士告诉记者,“一般是两条主线,贸促会、商务部,但现在各类机构庞杂,一般来讲正规的随访团费用不会高得离谱,若是高出正常考察费用很多,企业家应该注意一下。”

## 民营老板没那么“土”,也会外交辞令

民企的加入,这些具有纯粹商人身份的中国民营企业家,无疑可以展示中国市场化改革的决心。越来越多的民营企业家学会如何同傲慢的欧美老板打交道。

对国家来说,民企的加入,这些具有纯粹商人身份的中国民营企业家,无疑可以展示中国市场化改革的决心。“而这正是中国政府试图传递给世界的信号”,对外经贸大学贾怀勤教授这样认为。

不过也有人担心:一些民营企业文化程度不高,外事活动很少参加,会不会没有经验,或者

出丑。事实上,越来越多的民营企业家学会了“外交辞令”。

宁波如意股份董事长储吉旺一次跟国家领导人出访欧洲时,向一家意大利知名机床公司总裁索要名片,这位总裁颇为不屑地说自己的名片已发完。

轮到储吉旺自我介绍时,他简要介绍了自己曾在机床厂当领导的经历,并称自己的企业目前

是意大利机床采购大户,但这个订单随时可以给别人。“意大利机床确实是一流产品,但和瑞士等国家比起来,优势正在减少,服务质量似乎也……”

储吉旺说,“15分钟发言结束后,那位傲慢的机床厂总裁马上从台下上来,恭恭敬敬向我递名片,并解释说刚才找不到名片,请谅解。”

### 观点

温州中小企业发展促进会会长周德文:

## 以前讲面子 现在带着生意出去

在跟随国家领导人出访的中国企业家中,温州民营企业是最为活跃的。温州商人随同国家领导人出访最早始于11年前。2003年12月,奥康集团总裁王振滔等5名温州企业家,首次跟随国务院总理温家宝访问埃塞俄比亚。

“喜欢在全球寻找商机,这是温州商人的天性。近年来,在随同国家领导人出访的代表团中,温商占了10%以上。”4月3日,温州中小企业发展促进会会长周德文在接受本报记者采访时表示,“通过出访建立起的国外沟通渠道,肯定比平时的要牢固得多。”

多年参与组织民营企业跟随国家领导人出访的周德文告诉记者,“早些年民营企业跟随国家领导人出访,可能象征意义更大,特别看重合影留念、见世面、结交企业家朋友。近些年,民营企业带着自己生意上的需求点去,跟随出访前会事先详细了解所到国家的市场,发掘商机的意识大于象征意义。”

“与国有企业相比,民企产权明晰,适应市场能力强,容易被海外合作方认可。近些年做随访的中介机构多起来,”周德文的传真机经常会收到此类邀请,“手机上也会经常接到此类短信,这些机构吃准了企业家都对高端出访的机会感兴趣。”周德文提醒企业家,对越来越多的找上门来的“付费出访”要进行筛选,只与正规、费用收取合理的单位合作。

周德文举例说,一些机构组织的团仅仅是和领导人到达某地的时间一致,其实根本与领导人出访无关,企业家更没机会参加领导人出席的相关商务活动。周德文也提出,国家可以指定专门部门来进行规范化运作,将推选和审查企业的重任委托给可信的正规的商协会。

“温州商人重面子,更重里子,每次接到类似信息后,温州企业家都报名踊跃,”周德文言及数次来山东与鲁商交流,“鲁商更传统,这些年也有一些山东企业家跟随国家领导人出访,但在传播上相对保守,似乎也不想广为人知。企业家随团出访,本来就是一件好事,比如结识国外的鲁商,探寻更多合作机会和商机。”

周德文说的这一点,记者在采访中也深有体会。那些曾随领导人出访的山东企业,一听说记者要采访相关情况,大多婉拒了记者采访要求。其公司网站上,也难见相关报道。